

Οι περισσότερες αφορούν σπουδές στην Ελλάδα, ενώ υπάρχουν και σημαντικές εξειδικεύσεις για μόρφωση και εκπαίδευση σε Ευρώπη και ΗΠΑ

Πάνω από 900 υποτροφίες για τους έλληνες σπουδαστές

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΕΒΕΤΖΟΓΛΟΥ

Περισσότερες από 900 υποτροφίες, για όλους τους κλάδους των επιστημών, αναμένεται να προκηρυχθούν για το εκπαιδευτικό έτος 2013-2014 από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ). Πρόκειται για μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα, μικρής ή μεγάλης διάρκειας, που θα ανοίξουν νέους επαγγελματικούς ορίζοντες στους σπουδαστές της χώρας μας. Οι περισσότερες αφορούν σπουδές στην Ελλάδα, ενώ υπάρχουν και σημαντικές εξειδικεύσεις για μόρφωση και εκπαίδευση σε Ευρώπη και ΗΠΑ.

Η μεταδιδακτορική έρευνα, δίνει σημαντική προοπτική ενσωμάτωσης στην αγορά εργασίας

Ενας από τους βασικούς στόχους του ΙΚΥ είναι να βοηθήσει τους καλύτερους να αποκτήσουν ακόμη περισσότερα προσόντα, πρακτικές και θεωρητικές γνώσεις ώστε να καταφέρουν να μπουν δυναμικά στην αγορά εργασίας. Και όχι απλώς να καταφέρουν να βρουν μία θέση με βασικό μισθό, αλλά να αποκτήσουν τα εργαλεία που θα τους επιτρέψουν να ξεκινήσουν να εργάζονται σε υψηλόβαθμες θέσεις πολυεθνικών εταιρειών, σε ερευνητικά ιδρύματα, ακαδημαϊκά κέντρα κ.λπ.

ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΝ ΕΔΩ. «Είναι άδικο να καλύτερα ελληνικά μυαλά να φεύγουν στο εξωτερικό, αφού έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους. Είτε για σπουδές, είτε για εργασία. Τα προγράμματα αυτά

αποτελούν ένα από τα σημαντικά βήματα που πρέπει να κάνει η χώρα μας για ανάπτυξη. Και προχωράμε δυναμικά σε αυτό το πλαίσιο με την εξασφάλιση των πρώτων μεγάλων 500 υποτροφιών της Siemens, αξίας άνω των 18 εκατ. ευρώ», εξηγεί στα «NEA» η πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ίδρυματος Κρατικών Υποτροφιών Εφη Μπάσδρα.

Όπως εξηγεί, οι υποτροφίες της Siemens έχουν μεγάλη σημασία διότι απευθύνονται σε άριστους φοιτητές και θα αποτελέσουν ένα βασικό κίνητρο για να μη φύγουν σε χώρες του εξωτερικού για περαιτέρω σπουδές ή εργασία. «Γίνεται μία προσπάθεια με στόχο αυτοί οι φοιτητές να παραμείνουν στη χώρα. Διότι εκτός από τα τροφεία που εξασφαλίζει η συγκεκριμένη υποτροφία, πρόκειται να τους διατεθεί και ένα μεγάλο ποσό για ερευνητικά έξοδα σε όλη τη διάρκεια της υποτροφίας τους καθώς και χρήματα για παρουσιάσεις των διπλωματικών τους εργασιών σε μεγάλα διεθνή συνέδρια», λέει η κ. Μπάσδρα. «Το ΙΚΥ αλλάζει. Χτίζουμε το νέο ΙΚΥ της αριστείας. Έτσι προχωράμε!».

Το σχήμα των 500 υποτροφιών της Siemens διαμορφώθηκε από το ΙΚΥ στο πλαίσιο της συμφωνίας της ελληνικής Πολιτείας με τη Siemens προκειμένου να αποζημιωθεί το ελληνικό Δημόσιο για τη ζημία που του προεκλήθη από τη δραστηριότητα των μαύρων ταμείων της γερμανικής εταιρείας από το 1997 έως και το 2004. «Είναι υποτροφίες ελίτ, πάνω από 18 εκατ. ευρώ για 5 χρόνια». Αυτός είναι και ένας από τους λόγους - κίνητρα που οι υποτροφίες αφορούν σπουδές αποκλειστικά σε ελληνικά πανεπιστήμια. Βασικά κριτήρια για τη λήψη της υποτροφίας είναι ο βαθμός πτυχίου, πάνω από 8.00, αλλά και το εμπλουτισμένο βιογραφικό

Υποτροφίες την περίοδο 2013-2014

Siemens - Αριστείας, για ελληνικά ιδρύματα

ΘΕΣΕΙΣ **100** ανά έτος τα επόμενα 5 ακαδημαϊκά έτη

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ Διδακτορικά: 4 έτη, μάστερ: 2 έτη, μεταδιδακτορική έρευνα: 2 έτη και 1 έτος

ΠΕΔΙΟ 25 υποτροφίες στη Βιομηχανία, 25 στις υποδομές - αστική ανάπτυξη - περιβάλλον, 25 στην ενέργεια, 25 στην υγεία κάθε έτος για πέντε έτη

ΕΠΙΠΕΔΟ Διδακτορικά, μάστερ, μεταδιδακτορική έρευνα

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Βαθμός πτυχίου **8.00+** για τους διδακτορικούς και υποψηφίους μάστερ και βιογραφικό (δημοσιεύσεις, βραβεία, παρουσιάσεις σε συνέδρια, διακρίσεις κ.λπ.), βιογραφικό για τους μεταδιδάκτορες. Εισοδηματικά κριτήρια

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΟΥΝ Φοιτητές που εκπονούν ήδη το διδακτορικό τους, υποψηφίους μάστερ που έχουν αποδοχή από τα μεταπτυχιακά τους, μεταδιδάκτορες

ΤΙ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ **€800/μήνα** τροφεία και διδάκτρα στο μάστερ, **€900/μήνα** για τροφεία, **€6.500 ετησίως** για αναλώσιμα εργαστηριακά έξοδα, μετακίνηση και έξοδα συμμετοχής σε επιστημονικά συνέδρια και δημοσιεύσεις και **€1.000** για τροφεία και **€6.500** ετησίως για αναλώσιμα κ.λπ. στο διδακτορικό για τους μεταδιδάκτορες



ΕΣΠΑ για ελληνικά ιδρύματα

ΘΕΣΕΙΣ **235**

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 18 μήνες

ΕΠΙΠΕΔΟ Α' κύκλος μάστερ

ΠΕΔΙΟ Όλα τα αναγνωρισμένα μεταπτυχιακά ελληνικών πανεπιστημίων

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Βιογραφικό, εισοδηματικά κριτήρια

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΟΥΝ Πτυχιούχους ελληνικών ανώτατων ιδρυμάτων (ΑΕΙ/ΤΕΙ) ή πανεπιστημίων της αλλοδαπής αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ

ΤΙ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ **€450** τροφεία και διδάκτρα

Για ιδρύματα στο εξωτερικό

ΘΕΣΕΙΣ **60**

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 18 μήνες

ΕΠΙΠΕΔΟ Α' κύκλος μάστερ

ΠΕΔΙΟ Όλα τα αναγνωρισμένα από τον ΔΟΑΤΑΠ μεταπτυχιακά πανεπιστημίων της αλλοδαπής

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Βιογραφικό, εισοδηματικά κριτήρια

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΟΥΝ Πτυχιούχους ελληνικών ανώτατων ιδρυμάτων (ΑΕΙ/ΤΕΙ) ή πανεπιστημίων της αλλοδαπής αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ

ΤΙ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ **€870** τροφεία, διδάκτρα, έξτρα

Βραχείας διάρκειας (short terms) ανοιχτή πρόσκληση

ΘΕΣΕΙΣ **100**

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 3-6 μήνες βραχεία μετεκπαίδευση

ΕΠΙΠΕΔΟ Διδακτορικοί φοιτητές, μεταδιδάκτορες

ΠΕΔΙΟ Όλα τα πεδία

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Βιογραφικό

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΟΥΝ Διδακτορικούς φοιτητές, μεταδιδάκτορες

ΤΙ ΚΑΛΥΠΤΟΥΝ **€1.500/μήνα** έξοδα διαβίωσης ανεξάρτητα από την ύπαρξη άλλης υποτροφίας, **€1.000** εφάπαξ έξοδα μεταβίβασης στη χώρα υποδοχής και επιστροφής στην Ελλάδα



«Γίνεται προσπάθεια με στόχο αυτοί οι φοιτητές να παραμείνουν στη χώρα. Διότι εκτός από τα τροφεία που εξασφαλίζει η συγκεκριμένη υποτροφία, πρόκειται να τους διατεθεί και ένα μεγάλο ποσό για ερευνητικά έξοδα σε όλη τη διάρκεια της υποτροφίας τους καθώς και χρήματα για παρουσιάσεις των διπλωματικών τους εργασιών σε μεγάλα διεθνή συνέδρια», λέει η κ. Εφη Μπάσδρα, πρόεδρος του Ίδρυματος Κρατικών Υποτροφιών

των υποψηφίων με βραβεία, δημοσιεύσεις, παρουσιάσεις σε συνέδρια και άλλες τυχόν διακρίσεις.

ΑΠΟ ΤΟ ΕΣΠΑ. Επιπλέον, για το ίδιο ακαδημαϊκό έτος, προκηρύσσονται από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ περίπου 300 υποτροφίες μάστερ, εκ των οποίων οι 60 στο εξωτερικό και 235 στην Ελλάδα.

«Στη φάση που βρισκόμαστε ως χώρα θα πρέπει το δαπανώμενο κόστος όλων αυτών των σπουδών να επιστρέφει ως κινητήρια δύναμη για την ανάπτυξη της χώρας μας. Είναι άδικο το παραγόμενο προϊόν των σπουδών, οι γνώσεις και οι δεξιότητες που αποκτήθηκαν να φεύγουν έξω. Θα πρέπει στηρίζουμε την έρευνα, που είναι μοχλός ανάπτυξης για τη χώρα και θα αποδώσει καρπούς στην αγορά εργασίας», τονίζει η πρόεδρος του ΙΚΥ.

Σύμφωνα με την ίδια, σημαντικά εργαλεία είναι η μεταδιδακτορική έρευνα, η οποία όταν γίνεται σε συνδυασμό με την εργασία (πρα-

κτική), δίνει προοπτική να ενσωματωθούν οι σπουδαστές άμεσα στην αγορά εργασίας, που είναι και το ζητούμενο των καιρών όχι μόνο για τη χώρα μας αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

«Επίσης υπάρχει σχεδιασμός να προωθήσουμε ένα πρόγραμμα, το 2+2, βάσει του οποίου υπότροφοι που εκπονούν μεταπτυχιακό μάστερ (α' κύκλου) παράλληλα να προσφέρουν εργασία σε εταιρείες αντιστοίχου ενδιαφέροντος, με την προοπτική η επιχείρηση να πρέπει να τους προσλάβει για δύο επιπλέον χρόνια μετά το πέρας του μεταπτυχιακού. Έτσι οι επιχειρήσεις αφενός επενδύουν σε νέα άτομα με εξειδικευμένες γνώσεις, επιβαρύνονται όμως μισθολογικά μόνο κατά το ήμισυ. Ο σχεδιασμός αυτός είναι καταλυτικά παρεμβατικός στην ανεργία των νέων, βοηθά τις επιχειρήσεις καθώς έχουν ήδη επενδύσει σε κάποια άτομα εξασφαλίζοντας μεγάλες προοπτικές μελλοντικής εργασίας», προσθέτει.